(NATUREZA E SOCIEDADE) PESQUISA DE CAMPO
Por volta dos 4 anos, as crianças começam com os mais variados tipos de questionamento sobre o mundo à sua volta. A escola precisa responder a essas inquietações colaborando para que a curiosidade se torne ainda mais aguçada.
O estudo de temas sobre natureza e sociedade na Educação Infantil deve enfatizar a aproximação da turma com a investigação, como formulação de perguntas e explicações sobre o assunto estudado; utilização de diferentes fontes para buscar informação; visita a locais como bibliotecas e museus; leitura e interpretação de registros visuais (desenhos, fotografias) etc.CONSULTORIA: ADRIANA KLISYS, DA CALEIDOSCÓPIO BRINCADEIRA EARTE, EM SÃO PAULO; E DORA DOS SANTOS, DO COLÉGIO AUGUSTOLARANJA, EM SÃO PAULOLIVRO GIGANTEIDADE
 A partir de 4 anos.TEMPO

Variável.ESPAÇO  Sala de atividades e pátio.
MATERIAL O Livro do Papel, de Ruth Rocha e Otávio Roth (Ed.Melhoramentos), cola, tesoura, papel cartão ou papelão, papel reciclado,areia, terra, pedrinhas, galhos e folhas, carvão, palitos de dente, desorvete e de churrasco, corda, jornal etc.
OBJETIVOS-  Entender a importância do meio ambiente; observar a natureza; e mudar o olhar para o mundo.Leia para a turma O Livro do Papel, que conta a história do papel. Deixe todos observarem livremente as ilustrações do livro verificando como foram feitas e com que materiais. Proponha a confecção de uma reprodução da obra, em tamanho gigante e com material em alto-relevo.Convide os alunos para um passeio, em que possam recolher galhos,folhas, pedrinhas etc.
Na hora de montar a edição, pode-se optar por papel cartão ou papelão com cerca de 1 metro de altura por 50centímetros de largura, que serão as folhas do livro. 
Faça o papel reciclado (ver instruções abaixo) com os alunos, recorte algumas folhas no tamanho A3 e cole-as em cada página. Essas folhas vão ser a base de sustentação dos outros elementos que farão parte da história. Sobre o papel reciclado, as crianças devem reproduzir as ilustrações do original, porém apenas com os materiais que coletaram na escola. O resultado será um livro gigante só com objetos reaproveitados e emalto-relevo, que deverá ser guardado na biblioteca ou em alguma sala,de modo a preservar ao máximo sua vida útil. 
Este trabalho, se realizado um pouco todos os dias, dura uma semana.
RECEITA DO PAPEL RECICLADO

Rasgue jornais, revistas e outros papéis em pedaços não muito grandes e coloque em um balde. Derrame água quente sobre eles e deixe amolecer por uma noite. No dia seguinte, retire o excesso de água do papel e bata no liquidificador com três colheres de sopa de cola branca e algumas gotas de anilina de qualquer cor. Aperte a massa com as mão se passe na peneira para retirar toda a água. Coloque a massa para secar ao sol, esticando-a com as mãos até obter o tamanho, formato e espessura desejados. Depois de seca, recorte as folhas.
