O que é a Páscoa? Qual é o significado da Páscoa?
 A Páscoa é a celebração da morte e ressurreição de Jesus, o acontecimento mais importante para todos os cristãos. É celebrada todos os anos num domingo.
O significado da Páscoa
Páscoa vem da palavra hebraica pesah e significa passagem. Para os cristãos é a passagem de Jesus da morte para a vida, trazendo salvação para todos que crêem nele (João 5:24). Quando morreu e ressuscitou, Jesus pagou o preço do pecado e nos deu uma nova oportunidade para ter um relacionamento pessoal com Deus (Romanos 8:1-2). Esse foi o grande objetivo dele ao vir à terra.
A Páscoa tem sido celebrada pelos seguidores de Jesus desde muito cedo na sua História. Hoje, pessoas de todo o mundo se juntam para comemorar essa grande vitória, que mudou suas vidas.
A Páscoa judaica
Os judeus também têm uma festa chamada Páscoa, que é bem mais antiga. Como podemos ler em Êxodo 12, quando Deus tirou o povo hebreu do Egito
Depois que saíram do Egito, os judeus passaram a celebrar esse dia de libertação todos os anos, comendo cordeiro e pães sem fermento (Números 9:2-3). Foi na altura da Páscoa judaica que Jesus foi crucificado. 
Alguns símbolos bíblicos da Páscoa são a ceia (o pão e o vinho), que Jesus instituiu na Quinta-Feira Santa, antes de ser crucificado, e a cruz, que representa a sua morte. O peixe também está associado ao tempo da Quaresma, que precede a Páscoa, e era um símbolo usado entre os crentes da igreja primitiva para se identificarem.
A Páscoa acontece na primavera, altura em que muitas religiões pagãs tinham festas para celebrar o fim do inverno, a vida e a fertilidade. O ovo e o coelho da Páscoa vêm dessas tradições pagãs. O ovo simboliza a nova vida e o coelho a fertilidade. É importante lembrar que esses símbolos não devem ser o foco da Páscoa, devem fazer-nos lembrar a ressurreição de Jesus, que nos deu uma nova vida e uma nova esperança.
De onde vem o ovo da Páscoa?
A Páscoa acontece na primavera, altura em que muitas religiões pagãs tinham festas de vida e fertilidade. O ovo da Páscoa vem dessas tradições pagãs, onde era um símbolo de vida nova. As pessoas pintavam ovos e ofereciam-nos uns aos outros para desejar prosperidade. Os cristãos, quando entravam em contato com outras tradições, mencionavam símbolos que as pessoas já conheciam para explicar o evangelho. No caso do ovo da Páscoa, usaram-no para simbolizar a ressurreição e a nova vida que temos em Jesus. Aí mudaram o seu significado e tornou-se parte da tradição cristã.
Muitos séculos mais tarde, quando o chocolate já tinha chegado à Europa e se tornado numa comodidade, alguém se lembrou de fazer chocolates em forma de ovo para a Páscoa. A moda pegou e foi assim que agora temos ovos de chocolate na Páscoa.

